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Anfrage von Stadtratsmitgliedern
(gemdf § 28 Abs. 5 SichsGemO in Verbindung mit der Geschiftsordnung flir den Stadtrat der Stadt Chemnitz)

Fragesteller: Giegengack Annekathrin (Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Name, Vorname

Frage:

Schwimmkurse

In den kommunalen Schwimmbédern werden verschiedene Schwimmkurse angeboten. Auf der
homepage unserer Stadt sind dazu keinerlei Hinweise zu finden. Mitarbeiter des Sportamtes
verweisen auf diverse Listen.

1) Welche Schwirnmkurse werden in welchen Schwimmbédern von wem in welchem Umfang
angeboten?

2) Wie sind die Anmeldemodalitidten geregelt?

3) Wie war/ ist die Anmeldesituation 20077 ,

4) Gibt es Wartelisten, wenn ja in welchem Umfang?

5) Wie werden die Schwimmkurse publik gemacht?
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Anfrage von Stadtratsmitgliedern Nr. s/188/2007 — Schwimmkurse

Sehr geehrte Frau Giegengack,

die Oberbiirgermeisterin hat mich mit der Beantwortung Ihrer Anfrage vom 19. September 2007
beauftragt.

Ihre Fragen mochte ich Thnen wie folgt beantworten:

1. Welche Schwimmkurse werden in welchen Schwimmbidern von wem in welchem
Umfang angeboten?

Schwimmkurse werden von Schwimm-Meistern und den Fachangestellten fiir Baderbetriebe des
Sportamtes im Rahmen der Verfiigbarkeit von Schwimmhallennutzungszeiten und den
arbeitszeitlichen Moglichkeiten durchgefiihrt. Prioritdit beim Einsatz der Schwimm-Meister
kommt den Absicherungen der Zeiten des oOffentlichen Bade- und Schwimmbetriebes zu.
Das heifit, Schwimmkurse konnen iiberwiegend nur in den Zeiten angeboten werden, in denen die
Kursleiter nicht mit Wahrnehmung der Rettungsdienste in den Badern zu beauftragen sind.

In folgenden Hallenbiadern werden derzeit Schwimmbkurse, Dauer je 45 Minuten aktive Wasser-
zeit, angeboten:

Stadtbad:

Montag: 08:00 — 14:00 Uhr (Wassergewohnungskurse fiir Kleinkinder)
Dienstag:  08:00 — 09:30 Uhr (Schwimmkurse fiir Erwachsene)
Donnerstag: 07:30 — 08:30 Uhr (gesundheitsorientiertes Schwimmen/ Riickenschwimmen
' fiir Erwachsene)
Sonnabend: 09:00 — 14:00 Uhr (Kinderschwimmbkurse)
14:00 — 16:00 Uhr (fur fortgeschrittene Kinder — Erlernen des 2. Schwimmstils)
Sonntag: 10:00 — 12:00 Uhr zielgruppenorientierte Angebote, einmal monatlich
Wassergewohnung fiir Kleinkinder,
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Schwimmhalle ,Am Siidring*:

Dienstag: 14:00 — 15:00 Uhr (Schwimmkurse fur Kinder)

15:00 — 17:00 Uhr (Wassergewohnungskurse fir Kleinkinder)
Sonnabend: 08:00 — 10:00 Uhr (Kinderschwimmkurse)
Sonntag: 07:30 — 10:00 Uhr (Kinderschwimmkurse)

Schwimmhalle Bernsdorf:

Montag, Mittwoch, Freitag: jeweils 15:00 — 16:00 Uhr (Kinderschwimmkurse)

Schwimmbhalle Gablenz:

Dienstag: 14:00 - 15:00 Uhr (Kinderschwimmkurse)
Freitag: 15:00 — 16:00 Uhr (Kinderschwimmkurse)

2. Wie sind die Anmeldemodalitiiten geregelt?

Im Ergebnis der jahrlichen zentralen Vergabe der Nutzungszeiten der Hallenbidder werden die
Giste tber Offnungszeiten und Kurstermine mittels Aushingen in den jeweiligen Objekten
informiert. Jeder Schwimmhallenbesucher hat somit die Moglichkeit, neben den angebotenen
Kursarten und Kurszeiten, auch die entsprechenden Telefon- und Telefaxnummern sowie die
e-mail-Adresse des Sportamtes zur Kenntnis zunehmen, um diese zur Anmeldung zu nutzen.

Die Anmeldungen erfolgen durch die Kursteilnehmer tberwiegend auf telefonischem Weg,
entweder direkt bei den Kursleitern in den Hallenbddern oder tiber den Teamleiter Aquafitness im
Stadtbad Chemnitz.

3. Wie war/ist die Anmeldesituation 2007?

Bereits seit mehreren Jahren iibersteigt die Nachfrage zu den Kursen die Moglichkeiten des
Sportamtes. Wie bereits unter Punkt 1. erwihnt, steht fiir die bedarfsgerechte Organisation von
Kursangeboten derzeit kein ausreichender Personalbestand, insbesondere an Fachkriften, zur
Verfligung. Dariiber hinaus sind die vergabeseitigen Moglichkeiten an Nutzungszeiten in den
Hallenbédern durch den hohen Bedarf von offentlichen- und Vereinsnutzungszeiten derartig eng
bemessen, dass die Einrichtung zusitzlicher Kurszeiten entweder zu Lasten des offentlichen
Schwimm- und Badebetriebes oder zu verringerten Vereinszeiten fiihren wiirde.

Somit ist auch in diesem Jahr festzustellen, dass der Bedarf an Kursteilnahmen erheblich umfang-
reicher ist, als die Anzahl an Teilnahmezusagen des Sportamtes.
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4. Gibt es Wartelisten, wenn ja in welchem Umfang?

In der Folge der geschilderten Situation ist zunehmend festzustellen, dass Giste, die in Kursen
nicht beriicksichtigt werden konnten, darum bitten, fiir einen spater beginnenden Kurs vorge-
merkt zu werden. Dies trifft insbesondere auf die Kleinkinderkurse zu. Die bisherigen Vormer-
kungen fiihren dazu, dass die Schwimmkurse im Stadtbad bis Ende 2007 ausgebucht sind, in der
Schwimmbhalle Gablenz bis 03/2008 belegt sind und in der Schwimmbhalle ,,Am Sidring® keine
Schwimmschuler fir 2009 mehr angenommen werden. Kurzfristig bestehen derzeit nur noch in
der Schwimmhalle Bernsdorf zu den oben benannten Zeiten Moglichkeiten, das Schwimmen zu
erlernen.

In den anderen drei Hallenbddern werden Vormerkungslisten mit gesamt ca. 100 wartenden
Schwimmschilern fiir die jeweils zehnstiindigen Kurse, an denen 6 bis maximal 8 Kinder teil-
nehmen konnen, gefithrt. Um diesen Riickstau kurzfristig zu beseitigen, wire es im Zeitraum der
kommenden zehn Wochen erforderlich, iiber Nutzungsmoglichkeiten im zeitlichen Umfang von
ca. 1000 Stunden fiir 15 zusétzliche Kurse verfliigen zu kénnen.

S. Wie werden die Schwimmkurse publik gemacht?

Die Veroffentlichung der Kurszeiten erfolgt wie unter Punkt 2. erwahnt.
Weitere Verdffentlichungen erachtet das Sportamt gegenwirtig im Zusammenhang mit den
dargelegten begrenzten organisatorischen Voraussetzungen nicht fiir erforderlich.

Mit freundlichen GriiBen

Qo v

H. Lith
Biirgermeisterin



